

# HACCP 体系在我国食品企业中应用的回顾与展望

顾绍平（山东出入境检验检疫局）

## 一、HACCP 体系简介

1. HACCP - “Hazard Analysis Critical Control Points” 英文词的字母缩写，HACCP 是针对食品安全的经济有效的控制体系。HACCP 的目标是确保食品的安全性。

2. 产生与发展的背景：在当传统的食品成品微生物检验控制不能确保食品安全性的情况下，一种全面分析食品危害状况以及预防措施的食品安全控制体系——HACCP，也就应运而生。虽然 HACCP 开始是为控制食品微生物学的安全性而产生的，目前它已经用于对食品中化学和物理危害的安全控制，近年来官方和消费者对食品安全性的普遍关注和食源性疾病持续发生使 HACCP 体系得到广泛应用。近三十多年来，HACCP 已经成为国际社会上普遍认可和接受的用于确保食品安全的体系。

3. HACCP 的产生：在二十世纪六十年代由美国承担开发宇航食品的 Pillsbury 公司率先开发利用，目的是保证宇航员在航天飞行中食用的食品必须安全。此后立即被 FDA 和许多食品加工企业所接受，FDA 于 1973 年发布了引入 HACCP 原理的低酸罐头食品加工的 GMP。之后美国食品微生物标准顾问委员会(NACMCF)于 1992 年正式采纳了食品加工生产的 HACCP 原理的七个要素。

美国 HACCP 法规的强制实施：自 1973 年 FDA 实施“低酸罐头食品法规”以来，再也没有出现关于肉毒杆菌中毒事件报道；1997 年美国 FDA 水产品 HACCP 法规生效；2000 年美国 USDA 禽肉 HACCP 法规生效；2001 年美国 FDA 发布果蔬汁 HACCP 法规。目前零售、奶业等 HACCP 项目正在试点。

### 4. 在其他一些国家的发展：

- 1) 在 1993 年发布的欧盟指令 93/43/EEC 已规定了食品工厂要建立以 HACCP 为基础的体系为确保食品安全的要求。1994 年欧盟又发布了 94/356/EC “自我检查” 决议，要求在欧洲市场上销售的水产品必须是在 91/493/EEC 规定卫生

条件下，应用 HACCP 体系实施安全控制。

- 2) 加拿大的有关部门也分别制订发布了有关 HACCP 的法规或应用指南，卫生部制订的《食品良好制造法规》(Good Manufacturing Regulations for Food) 中包括了应用 HACCP 原理对食品生产实施控制的要求；海洋渔业署也通过实施(质量管理计划) (Quality Management Program- QMP) 使加拿大的水产加工业成为世界上第一个受到 HACCP 计划管理的工业；1997 年加拿大农业部也制订了《食品安全强化计划》(FSEP) 督促农业食品加工企业中建立和保持 HACCP 体系。
- 3) 澳大利亚检验检疫署(AQIS)建立了有关水产品、乳制品和蛋制品的新的检验体系，称为 FHCS (Food Hazard Control System)。FHCS 体系把官方检验资源集中在可能发生的危害的食品生产过程中，而不是集中在终成品的检验评价上。

5. CAC 的采用：1993 年 FAO/WHO 食品法典委员会 CAC 批准了《HACCP 体系应用准则》，1997 年又颁发了新版法典指南《HACCP 体系及其应用准则》，该指南已被广泛地接受并得到了国际上普遍的采纳。

## 6. HACCP 的特点

(1) 从企业自控体系的角度来说，HACCP 是预防性的食品安全控制措施，HACCP 不是孤立的，是建筑在现行的食品安全计划的基础上，例如以 GMP 为基础的 SSOP、职工培训、设备维护保养、产品标识、批次管理等计划。每个 HACCP 计划都反映了某种食品加工方法的专一特性，其重点在于预防，设计上在于防止危害进入食品。HACCP 体系作为食品安全控制方法业为全世界所认可，虽然 HACCP 不是零风险体系，HACCP 可用于尽量减少食品安全危害的风险。HACCP 的思想体现了不断地改进提高的要求。

(2) 从官方监控角度方面来看，HACCP 的实施克服了传统食品安全控制方法(现场检查和终成品测试)的缺陷。当食品管理官方将力量集中于 HACCP 计划制订和执行时，将使食品控制更加有效。HACCP 可使官方检验员在食品生产中将精力集中到加工过程中最易发生安全危害的环节上。传统的现场检查只能反映检查当时的情况，而 HACCP 可以使官员通过审查工厂的监控和纠正记录，了解在工厂发生的所有情况。

(3) 作为企业的自控体系，HACCP 也又局限性。例如 HACCP 对加工中产生的微生物危害控制效果特别好，但对一些化学危害，例如农药、兽药残留等化学物理危害却无能为力。因此，需要企业自控体系、官方监控体系以及官方认可的认证体系相互结合、相互配合才能

保证食品的安全。另一方面，HACCP 体系也不是零风险的体系，HACCP 的实施是用于尽量减少食品安全危害的风险。

## 二、HACCP 体系在我国出口企业中的应用

从 80 年代开始，原商检系统就开始对 HACCP 的进行学习和研究，并在出口食品工厂中进行 HACCP 的试行工作。1990 年 3 月，原国家商检局组织了称为“出口食品安全工程的研究和应用计划”的研究课题，十种食品，包括水产品、肉类、禽类和低酸性罐头食品被列入计划内，近 250 家工厂志愿参加了这一计划。尤其是 1995 年以来，在促进中国水产品工厂符合 FDA 有关 HACCP 法规的过程中，中国检验检疫部门做了大量的工作也积累了大量经验。

针对美国 FDA 发布实施的“水产品 HACCP 法规”，1995-1996 年期间检验检疫部门分别派员到美国参加美国 AFDO 的“HACCP 基础课程”、“HACCP 教员课程”、“HACCP 微生物危害与控制课程”以及 FDA 内部的“HACCP 验证官员的培训”，并取得了有关资格证书。随后抓紧翻译了“FDA 水产品 HACCP 法规”、美国海产品 HACCP 联盟编写的水产品法规 HACCP 教程》、FDA 编写的《水产品危害与控制指南》和《水产品 HACCP 管理官员培训教材》，并开展了大量的系统内外（包括企业）的培训工作，此间由中国检验检疫部门完成的这些工作极大地帮助了检验检疫人员和工厂人员更好、更准确地理解 HACCP 概念，并为检验检疫工作培养出了一支与国际接轨的卫生注册评审员队伍。

水产企业在检验检疫的培训指导下，纷纷按照 FDA 水产品法规的要求建立实施了 HACCP 体系，在法规强制实施之前，有 139 家工厂通过了 CIQ 的官方验证。通过检验检疫部门与 FDA 的交流以及 FDA 多次的实地考察，FDA 对中国水产企业 HACCP 的实施充满信心，这为顺利我国水产品顺利出口美国奠定了坚实的基础。这些工作的完成，显示出中国检验检疫改善了水产品的安全卫生控制体系，加强了中国出口食品控制主管当局同 FDA 的合作关系。不久，FDA 解除了对中国输美对虾的“自动扣留”。此后，中国水产品加工企业对欧盟注册工作也顺利突破，在一般水产品加工企业名单中，中国从二类升为一类。

迄今为止，检验检疫部门通过在各地举办不同层次的培训班、编写出版培训教材（包括音像）等方式，对其他食品行业 HACCP 的推行也做了大量的工作。在检验检疫部门的培训和指导下，出口罐头、果蔬汁、肉禽与肉制品、速冻方便食品、速冻蔬菜、罐头食品等加工生产企业都也纷纷建立实施了 HACCP 管理，这些产品的安全质量控制水平上了一个新台阶。同时，检验检疫工作，特别是出口食品企业的卫生注册工作的执法水平与工作方式得到提高。

和改进。

### 三、在推行和实施 HACCP 体系中的一些问题

1、目前还有相当一些人对 HACCP 体系的概念、原理和应用框架还缺乏正确的理解，导致一些错误的观点和做法，为以后 HACCP 在我国的发展带来很不利的影响。

主要体现在以下几点认识方面，应该明确：

- ✓ HACCP 不是一个孤立的体系，它建筑在企业传统的食品卫生管理基础上，不是空中楼阁。如果企业卫生很差，首先要建立实施良好卫生操作程序加以改善。
- ✓ HACCP 是预防性的食品安全控制体系，要对所有潜在的生物的、物理的、化学的危害进行分析，确定预防措施，重在预防危害发生。
- ✓ HACCP 要根据不同的食品加工过程来确定，要反映出某一种食品从原料到成品、从加工场所到加工设施、从加工人员到消费方式等各方面的特性，具体问题具体分析，实事求是。
- ✓ HACCP 强调的是关键点控制，在对所有潜在的生物的、物理的、化学的危害进行分析的基础上，要确定那些显著危害，找出关键控制点，在食品生产中将精力集中到加工过程中最易发生安全危害的环节上，重点加以控制。这里存在一个资源合理配置的问题，要集中力量解决关键问题，不能面面俱到。都是关键点，等于没有关键点。
- ✓ HACCP 是一个基于科学分析建立的体系，需要强有力的技术支持。当然可以寻求外援，也可以利用他人科学的研究成果，但企业根据自己的实际情况所做的实验数据、分析结果等尤为重要。
- ✓ HACCP 并不是一个零风险的体系，只是可以尽量减少食品安全危害的风险。因此企业需配合检验、卫生管理等手段来控制食品安全。
- ✓ HACCP 不是一个僵硬的、一成不变的、一劳永逸的教条和框框，而是与实际密切相关的发展变化的体系，企业生产中任何实际因素的变化都可能导致其自己的 HACCP 体系的更改，而那种不顾企业实际情况，照搬他人模式或一类企业、一类产品搞一种通用的 HACCP 体系的做法则更行不通。
- ✓ HACCP 不是一个时髦的摆设，企业在制定了 HACCP 计划后，要积极推行认

真实施，不断对其有效性进行验证，在实践中加以完善和提高。只要企业持之以恒地采用 HACCP 进行食品安全控制，实践——认识——再实践——再认识，企业的安全卫生管理水平一定会有长足的进步。

- ✓ 取得 HACCP 认证的企业未必就搞好了 HACCP。目前，HACCP 认证并不是强制规定。
- 2、另外，目前认证机构只考虑自身的经济效益，误导企业、“交钱发证”的现象时有发生，为 HACCP 及其认证咨询工作的在中国的健康发展蒙上了一层阴影。
- 3、企业自控体系以外的其他食品控制体系还没有建立或还很不完善，例如官方的有毒有害物质残留监控体系、动物防疫体系等。

#### 四、下一步工作的方向

2. 深入落实“食品生产企业‘危害分析与关键控制点’(HACCP)管理体系认证管理规定”，规范食品生产企业“危害分析与关键控制点”（以下简称 HACCP）管理体系的建立、实施、验证以及 HACCP 的咨询与认证工作。
3. 加强对 HACCP 有关的技术支持方面的研究投入，逐步制订针对各类食品的我国自己的“危害分析与控制指南”。只有深入地踏踏实实地做好基础技术工作，才能保证 HACCP 的实施的科学性、有效性和可靠性。
4. 加强国际交流与合作，让我们的工作成果走出过门，同时也让国外 HACCP 研究与应用的新成果、新动向能为我所用，使我国的 HACCP 推行工作始终走在国际前列。
5. 从政府角度，应该组织开展对企业实施 HACCP 效果的评价，从宏观上把握方向，并为政策的制订与实施提供依据。